福田是廣東著名僑鄉之一,全轄區的 歸僑僑眷、海外僑胞、港澳同胞及其眷 屬已超過10萬人,加上毗鄰香港的獨特 優勢,成為海外僑胞和港澳同胞走進深 圳,了解內地的窗口。福田區僑聯第五 屆委員會、福田海外聯誼會第三屆理事 會自2006年至今屆滿,六年來發揮優 勢,堅持以街道、社區為依托,密切深 港交流與海外聯誼,建立了「社區——轄 ─ 香港──海外」的大僑務工作格 局,並憑借僑務工作的獨特優勢,凝僑 心、聚僑力,有力推動全區經濟轉型升 級,為打造「首善之區,幸福福田」提 供了強大的動力。

A27 特刊 責任編輯:陳秀麗 版面設計:歐鳳仙

福田區委書記劉慶生寄語,要繼續努 力以僑引僑、以僑引外,立足內地,放 眼海外,多渠道、多層次、多形式地開 展海外聯誼工作,推動福田對外友好交 往、經貿合作、科技交流和文化交流的 深入開展。

■香港文匯報記者 冉勇、通訊員 王振遠

■居港同胞 新春聯誼會已成為 福田僑務工作的「名片」 福田区居港同胞新春联谊会 以僑為本凝僑心。書用

🗾 悉,福田區委、區政府對轄區僑聯工作高度重視,在經費方面給予了充 🚺 分保障,2006年至今,街道僑聯活動經費正式納入區財政預算,為基層 僑務工作的開展奠定了堅實基礎。六年來,福田區僑聯和海聯會不負眾望,利 用豐富的僑力資源,宣傳福田投資環境和優勢政策,廣泛聯繫海內外僑胞,以 僑引資、以僑引智、以僑引商,發揮僑力服務大局,助推福田經濟華麗轉型升

巧借「春茗」以僑為橋 促進轄區經濟發展

借助「春茗」聯絡鄉誼,又達到以僑引資、引智、引商的目的,促進轄區經 濟的發展,成為福田僑務工作的一大亮點。六年來,福田的居港同胞新春聯誼 會,已經成為福田僑務工作的一張「名片」,更被時任深圳市委常委、統戰部 長王毅同志譽為「全市規模最大、規格最高、影響力最強的區級居港同胞春茗 活動」。

據了解,每年的活動現場設置相關職能部門政策諮詢台,為轄區僑資企業家 們提供一站式服務,引導港資企業轉型升級,幫助企業排憂解難。

善用僑力助推「舊改」 加快經濟轉型升級

在深圳推進城市舊改,啟動經濟新一輪騰飛的過程中,如何解決僑胞、港澳 同胞的各種訴求糾紛,也成為福田僑務部門的工作重點。在轄區漁農村、崗廈 村拆遷改造和上沙工業區改造為科技園等城市更新項目中,福田區僑聯先後派 出僑務工作小組積極宣傳法律、法規和有關政策,協助涉港、涉僑人士處理僑 房拆遷、改造等各種糾紛,使舊村改造和園區改造工作順利進行,有力推動了 福田經濟實現轉型升級的目標。

此外,憑借福田中心城區優越的地理位置和每年高交會、文博會的磁場效 應,福田區僑聯還積極接待海外僑商、專家、知名人士、港商等,並與許多機 構、組織建立了長期的合作關係,帶動了港資、僑資企業的紛紛進駐,對福田 的經濟發展起到了積極的促進作用。

以僑為本為僑服務 共建首善之區

六年來,福田區僑聯和海聯會還堅持以僑為本,把僑聯工作寓於服務之中, 主動為歸僑僑眷、海外僑胞排憂解難,提升轄區歸僑僑眷、海外僑胞幸福感,



■福田區委、區政府非常關心轄區華僑的工作和生活

將福田打造「首善之區,幸福福田」的理念傳遞到廣大僑胞心中。

據悉,福田區僑辦部門不僅致力於服務好華僑和歸僑僑眷中的知名人士,而 且向全體涉僑人員,特別是老、弱、病、殘、貧涉僑人員延伸覆蓋。六年來全 區共接待歸僑僑眷和海外僑胞來信來訪1100多人次,把矛盾糾紛化解在基層, 無發生一例越級上訪的惡性案件。並主動走訪歸僑僑眷海外僑胞,慰問困難僑 戶,幫助解決歸僑及其子女升學、就業和再就業、出境探親訪友、落實生活待 遇及相關政策等問題。

推薦僑界政協委員 廣納僑智建言獻策

多年來,福田區僑聯和海聯會還積極引導轄區僑界人士參政議政熱情,為建 設「首善之區、幸福福田」建言獻策。據了解,在福田區政協換屆期間,福田 區僑聯向區政協推薦政治上有影響、經濟上有實力、社會上有地位、專業上有 造詣的僑界代表人士約50人次。街道僑聯也大力引導熱心社區建設的僑胞僑眷 擔任居民代表或居民委員會委員,在2008年的社區居委會換屆選舉中,各街道 僑聯鼓勵轄區歸僑僑眷參加換屆選舉,參加社區管理和建設。

不斷創新固本強基

六年來,本屆福田區僑聯和海聯會勤練內功,為全區僑務工作順利開展提供 了有力保證。同時還創新思路,在全市率先成立區級僑聯青年委員會,破解了 僑聯工作可持續發展難題,將福田僑聯工作推向了一個新的台階。

創建街道僑聯組織 社區僑務三級管理

創建街道僑聯組織是福田區僑聯的一大創新亮點。2003年底,福田率先在全 市建立起8個街道僑聯,具體組織開展社區僑務工作。目前全區10個街道均建 立了僑聯組織,僑務工作網絡覆蓋全區。各街道新一屆僑聯班子更趨向年輕 化、專業化,街道僑聯隊伍進一步壯大,基層僑聯組織的成立和完善,在全區 範圍內實現了從區—街道辦事處—社區的三級管理體系。

打造新生代平台 僑聯工作可持續發展

為了突破福田僑聯工作青黃不接的「瓶頸」,破解僑聯工作可持續發展難 題,2010年7月,福田區僑聯在全市率先成立區級僑聯青年委員會。福田區僑 聯青年委員會全體理事平均年齡32.5歲,大部分是「海歸」人才,從事高新技 術、現代服務業或文化產業,與福田經濟結構調整的趨勢相適應,大大增強了 福田區僑務隊伍的活力與戰鬥力。

於此同時,福田區僑聯也不斷完善轄區社區僑務工作平台。隨着福田區歸僑



僑眷、海外僑胞活動中心順利完工,皇崗、水圍、下沙等股份公司先後建立宗 親博物館、民俗博物館及大型文化體育設施等。

專播僑愛共享資源 發展僑界公益事業

在推動福田區和海外的交流過程中,福田區僑聯和海聯會還一直致力於開展的學生得到重新學習的機會 「僑力資源共享」公益活動,積極扶貧幫困,把僑界的愛心和愛國愛鄉的真情 與社會公益事業有機地結合起來,將「福田僑愛」傳播到祖國四方。

據不完全統計,四川特大地震發生後,區僑聯發動僑界人士共向災區捐 款捐物折合人民幣約773.64萬元。從2006年開始,區僑聯聯繫對口河源市 和平縣福和中學,發動區僑聯常委、委員、顧問開展「獻愛心」助學活 動,每人每年資助1200元,每年捐助6.6萬元,已連續六年合共捐款40餘萬 元,扶助和平縣福和中學300多名貧困學生完成學業,使臨近退學或已退學

推進華文教育 提升中華文化軟實力

為適應海外僑胞多樣化、多層次的文化需求,福田區僑聯和海聯會又堅持 「立足國內,面向國外」,積極開展海外華文教育工作。如2007年福田海聯會組 團赴英並與英國華文教育基金會簽訂合作協議,推動中華傳統文化藝術與英國 傳統文化藝術的和諧發展等多方面達成友好合作協議;2009年聯同區教育局和 英國華文教育基金會建立了互派教師進行教學活動的機制等等。

些

穩

香港回歸 | 5周年專題

深港一河之隔,作為中心城區的福田更是深圳 僑聯工作的「橋頭堡」。六年來,福田區僑聯和海 聯會充分發揮福田毗鄰港澳的優勢,廣泛聯繫海 外僑胞和港澳同胞,在維護香港的繁榮穩定、加 面的交流合作發揮了獨特的作用。

除了一年一度的春茗,六年來,福田區僑聯、 年商會香港分會、香港青年會新界總商會、觀塘 工商業總會、元朗大會堂管理委員會、香港深圳 團以及香港各區議會建立了長期友好交流合作關 為更好地做好深港兩地青少年聯誼交流工作, 展示深圳改革開放的發展成果,福田區僑聯還經 常舉辦港澳學子夏令營,加強深港青少年的相互 了解,增強港澳青少年的愛國之情。

實現居港鄉親社團「深度全覆蓋」

目前福田區16個股份公司已成立14個居港宗親 在香港註冊,並將於今年8月底正式成立,福田 區將從此實現居港鄉親有村必有社團的「深度全 覆蓋」。據悉,福田區積極支持田面和漁農兩個 村居港同鄉會的籌備建設,一是幫助他們解決實 際困難,給予社團建設專項經費的支持。二是每 個在港宗親會都有一個股份公司做後盾,在鄉情 聯誼方面提供資金、信息方面的支持。

福田區將僑務工作延伸到境外,為居港鄉親提 高政治禮遇,增強了他們的自豪感和歸屬感,增 強了凝聚力和號召力,引導居港鄉親參與內地建 設和公益活動,贏得了廣大居港同胞的高度認

開展海內外聯誼 推動轄區對外開放

此外,福田區僑聯、海聯會還積極開展海內外 聯繫,推動福田區對開放。據悉,2006-2011 年,由福田僑務部門牽頭,與經貿、教育、文 化、衛生等部門一起共6批次赴美國、英國、荷 蘭、泰國、加拿大、澳大利亞、新加坡、馬來西 亞、德國等華僑華人分佈較為集中的國家和地區 開展經貿、文化、教育等領域的交流考察活動, 並與當地的華僑華人社團座談聯誼。

與香港落馬洲僅一河之隔的福田區漁農村,地 處深圳南大門,西連福田口岸地鐵,東接皇崗口 岸,目前定居香港的鄉親超過200人,隨着深圳的 飛速發展,漁農村發生了翻天覆地的變化。漁農 村居港鄉親心懷家鄉,多年來用各種形式積極關 心和支持家鄉的建設,為家鄉的發展貢獻力量。

由於兩地交流日益頻繁,為團結在港的漁農村 鄉親,進一步加強與居港鄉親的聯繫、合作、交 流,漁農村同鄉會於2012年7月在香港正式註 冊。成立後的漁農村同鄉會將為廣大居港鄉親提 供一個交流、溝通、合作、互動的平台,同時, 廣泛聯繫和團結居港鄉親積極發揮人緣、地緣優 勢,積極宣傳漁農村及推展深港兩地合作,促進 家鄉發展發揮更大的作用。